中國公佈領海 出在主權和領土問題上,中國政府 和人民絕不會退讓半步。

楊潔篪召日使強烈抗議

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日本政府昨 日(10日)不顧中方一再嚴正交涉,宣佈「購買」 釣魚島,並計劃最早於今日簽訂「購島」合同,實 現所謂「國有化」。日方的一意孤行激起中方連串強 烈反應。全國人大常委會委員長吳邦國和國務院總 理溫家寶昨日分別就此強硬表態,強調日方行動非 法、無效,指中國政府和人民絕不會退讓半步,外 長楊潔篪亦召見日本駐華大使提出嚴重抗議,要求 日立即撤銷錯誤決定,中國政府又在傍晚公佈釣魚 島及附屬島嶼的領海基線進行回擊。中國外交部 稱,中方將採取必要措施維護國家領土主權。



同。

本内阁目房長目暦17 10 10 日 宣佈,日本政府已經決定由 政府購買釣魚島、北小島和南小 島,將這三個島「收歸國有」。據 日本媒體報道,日本政府是在有關 內閣大臣會議上作出上述決定的, 藤村修、外相玄葉光一郎、財務大 臣安住淳和國土交通大臣羽田雄一 郎等參加了會議。報道稱,日本政 府在內閣會議上決定從2012財年預 備金撥出20.5億日圓(約合1.66億人 釣魚島自古以來就是中 民幣)「購島」,並計劃於11日與所 國的固有領土。 新華社 謂「土地所有者」簽訂「購島」合

吳邦國溫家寶強調堅定立場

日本政府「購買」釣魚島及其附屬島嶼的決定,引發了中 方強烈反應。昨日,正在伊朗進行正式友好訪問的中國全國 人大常委會委員長吳邦國在與伊朗議長拉里賈尼會談時,應 詢介紹了釣魚島問題的由來和最新發展。他強調,釣魚島 自古以來就是中國的固有領土。在釣魚島問題上, 中方的立場是一貫的、明確的。日方採取任 何方式「購島」都是非法的、無效 的,中方堅決反對。中國政府

和人民在維護領土主權 問題上的立場是堅

中國國務院總理溫家寶昨日亦在外交學院 發表講話時指出,舊中國飽受屈辱,山河破 碎,弱國無外交。中國政府和人民比任何人 都珍惜來之不易的國家主權和民族尊嚴,即

骨。他強調,「釣魚島是中國固有領土,在主權和領土問題

中國外長楊潔篪昨日也召見了日本駐華大使丹羽宇一郎, 提出嚴重抗議,指日方所謂購島等單方面行動,完全是非法 及無效,改變不了日本竊取中國領土的歷史事實。中方強烈 敦促日方立即撤銷「購島」的錯誤決定,停止一切損害中國 領土主權的行為。當日,中國駐日本大使程永華也向日本外 務省負責人提出嚴正交涉並遞交了抗議照會。

當日傍晚,中國政府又依據《中華人民共和國領海及毗連 區法》,劃定並公佈了釣魚島及其附屬島嶼的領海基點基線。 中國外交部發言人洪磊強調,中國政府捍衛釣魚島領土主權 的決心和意志堅定不移。中方正在密切關注事態發展,將採 取必要措施維護國家領土主權。

外交部:嚴重後果由日方承擔

外交部昨日還發表聲明,指責日本將釣魚島國有化,是對 中國領土主權的嚴重侵犯,是對13億中國人民感情的嚴重傷 害,是對歷史事實和國際法理的嚴重踐踏。中國政府和人民 堅決反對和強烈抗議。聲明説,中華民族任人欺凌的時代已 經一去不復返。中國政府不會坐視領土主權受到侵犯,中方 強烈敦促日方立即停止一切損害中國領土主權的行為,回到 談判解決爭議的軌道上來,如果日方一意孤行,由此造成的 一切嚴重後果只能由日方承擔。

此前,中國國家主席胡錦濤在俄出席亞太經合組織會議期 間,同日本首相野田佳彥進行了交談,就當前中日關係和釣 魚島問題表明了中方立場。胡錦濤表示,中國政府在維護領 土主權問題上立場堅定不移。日方必須充分認識事態的嚴重 性,不要作出錯誤的決定,應同中方一道,維護中日關係發 展大局。



監船編隊 在釣魚島 附近海域

香港文匯報訊 據鳳凰衛視消息,

對於日本即將簽約 「購」釣魚島,台 灣相關各部會正緊 盯後續發展。根據 消息人士透露,台 灣領導人馬英九已 經召開數場「國安」 層級的會議,研擬 對策。台灣政府官 員表示,台灣不會 坐視不管,會以務 實態度面對情勢。 台灣立法委員認 為,馬英九應對日 本表達更強硬的態 度,而台灣「行政 院」院長陳沖也再 次重申台灣對釣魚 島的立場:「任何

的買賣我們都不會承認。」 另據中央社報道,台灣 「外交部」發言人夏季昌重 申對釣魚台主權的一貫立 場,呼籲日方不要一意孤 行,並將於適當時間請駐 日代表沈斯淳「回台説 明」。

日媒:中方「軍事決戰」在10月

化監視監測。日本周刊雜誌《Sunday每日》 最新報道指出,日本分析預測,在今年10 月,中國將在釣魚島上有軍事動作。

該報道援引一位曾在日本自民黨執政時期 擔任過日本外交大臣的人士的分析,中國香 港保釣人士曾公開宣佈,會在10月再次上 島。石原慎太郎也隨後宣稱,10月要跟隨調 查團上島進行實地調查,為此不怕警方逮 捕。如果野田政權無法和東京都政府達成協 議,阻止石原慎太郎上島,那麼等待日本的 就會是一場「軍事決戰」, 開戰時期就在10 月。

日本民主黨一位國會議員、自稱和中國有 直接溝通渠道的政治家也透露,中方現在一 邊觀察石原慎太郎的動向,一邊將要解除在 釣魚島周邊海域的「禁漁令」, 安排漁船上 的乘員上島。與此同時,中國還會派出多艘 漁政船尾隨漁船出海,並且在年內安排中國 最大級巡視船在釣魚島服役。

「佔島作戰」,「在島上設立中國行政區,劃 定領海線,將周邊海域定為軍事演習區,作 為中國航空部隊的導彈射擊場。」這個提案 很有可能會成為現實。

分析:中國必打「經濟牌」

另據台灣媒體報道,中國社會科學院日本 研究所教授高洪認為,現在中日雙方都不想 打仗,在需要確保「不發生軍事衝突」的前 提下,中國有可能會派遣「漁政船」或「海 監船」,先到釣魚台海域巡邏,進而採取常 態化巡邏,以此宣誓中國對釣魚台的主權, 也對日本造成直接壓力。

他說,如果日本也採取相同方式反應,那 麼中日雙方的衝突,可能會轉到經濟領域, 使得雙方的經濟合作嚴重倒退,這並不是不 可能的。高洪指出,許多日本分析家也認 為,中國如果要採取更有效的手段反制日 本,「經濟牌」是必定會打出來的。



■近日,美國舊金山中國城都板街拉起了保釣橫幅。據悉,僑界將在15日舉行大規模保 釣示威遊行, 抗議日本政府欲盡快將釣魚島「國有化」。 中新社

外國軍艦未獲批 不得入領海基線

香港文進報訊(記者 葛冲 北 京報道)中國外交部發言人秦剛 10日在答記者問時表示,中國政 府依據《中華人民共和國領海及 毗連區法》,劃定並公佈了釣魚 島及其附屬島嶼的領海基點基

線,相關做法符合《聯合國海洋法公約》 精神

,這是中國從法律上再次明確 和重申釣魚島及其附屬島嶼的主權以及 相關海上「領土」,是對中國釣魚島及其 附屬島嶼主權和主權範圍的再次行使和

明確,聲明行動維護了中國的海洋權 益,也有利於未來中方保衛相關「領

明確主權利保衛「領土」

許森安長年從事海洋劃界的政策研 究, 並曾多次參與中日兩國包括釣魚島 在內的海洋劃界爭端談判。他用通俗易 算領海、毗連區和專屬經濟區的起始 點,領海基線就是連接這些基點之間的 直線,是測算領海寬度起算線,領海基 線範圍以內向陸地一側的海域叫內水, 在法律地位上相當於陸地上的「領土」。

據介紹,從領海基線向外12海里屬於 領海,從領海向外推,從基線量起,不 超過24海里以內的海域稱為毗連區,200

許森安稱,根據《聯合國海洋法公約》 等相關國際法,在12海里的領海內,外 國民用船隻可和平通過, 而在基線以內 的內水,外國民用船隻只能在進港等特 定情況下才可通過,且要經指定航道通 過。在內水和領海,外國軍艦如需經 過,必須要經過主權國同意,不同意就 不能通過,否則主權國就有權採取行 動,而在內水和領海以外的毗連區和專 屬經濟區,外國軍艦也只能無害诵過。

香港文匯報記者 葛沖

,但日本政府仍一意

日本右翼「狂人」石原慎太郎的如 意算盤已基本落空,但日本政府巧 立名目加強對釣魚島所謂「實際控 制」的行徑,也必將招致中方強硬 回擊。而其「購島」後若有進一步 挑釁性行動,那麼,相信現在已嚴 峻到一觸即發的中日關係,就會徹

東京都知事石原,一貫以「強硬」「反 華」捞取政治資本和博取外界眼球。今年 4月16日,他在一次演講中公然宣稱,東 旦東京都取得「所有權」後,將「鼓勵」 都政府議員「登島視察」,要在島嶼周邊

底墜入全面對抗險境。

隨後,石原在日本國內發起了一場規模 稱捐款額已超過14億日圓。7月7日,日本 首相野田佳彦公開表示,日本中央政府將 對島嶼實施「國有化」方針。野田表面上 聲稱主要是考慮同中國關係的發展,需要 穩定維護管理該島。相比石原,野田的有 方而言,無論是誰「購島」,這種非法、 無效的行徑都絕不能為中方接受。

動搖亞太乃至全球穩定

最後階段的同一天,也正式宣佈他將參加 本月21日舉行的民主黨代表競選。民主黨 目前出現分裂,野田內閣支持率也從60%

國際高等教育資訊

機構Quacquarelli

詳刊A25

跌到20%左右,野田既不甘心讓「右翼」 在政治上搶風頭,同時又要想方設法轉移 國內矛盾。所以,「購島合同」並不意味 着釣魚島之爭達到頂峰,接下來是否還會 有更大風暴還要看日本政治家們的勇氣 智慧和遠見,特別是行動。

目前,中國對日「購島」的不滿情緒沸 騰,中國外交部已兩度嚴正警告,中方將 採取必要措施維護國家領土主權。相信一 旦日本完成「購島」,中方將不排除採取 諸如中斷中日高層往來,加強漁政船、海 監船等對釣魚島的巡視等實質措施作為反

近日因中日關係緊張, 日產汽車等日貨 值得注意的是,野田宣佈「購島」進入 在中國市場的銷量已受到衝擊。釣魚島爭 端再升級,將不僅關係到中日關係走向, 也將是影響亞太甚至波及全球發展與穩定 的大問題。

Ĺ 放 H 算。

內地8月份進出口 增長顯著放緩。受 歐債危機拖累,當 月出口總值同比增長僅 2.7%,進口同比下跌 2.6%。專家認為,企業 要有「獨苦日子」的打 要有「過苦日子」的打

五 展

詳刊A12

國務院印發國內貿 易發展「十二五」 規劃,完善有利於 內貿行業發展的税收政 策,實行結構性減税, 重點支持農產品流通、 生活服務業、連鎖經營 等。

詳刊A17

本疑 金 殺

日本金融大臣松下 忠洋昨在東京都住 宅上吊身亡,終年 73歲。日媒報道,明日 出版的日本雜誌《週刊 新潮》將刊登有關他的 婚外情報道,或導致其 自殺。

詳刊A17

台 遊 玩死 广

到台灣計劃以單排 滾軸溜冰鞋環島遊 的25歲香港青年, 昨日與當地友人一行六 人在楓港以滾軸溜冰鞋 滑往台東途中,在南迴 公路下斜迎撞油罐車,

重傷死亡。

詳刊A24

榜

大學

育 「QS世界大學排名榜 2012」,今年香港有4間 大學晉身全球100強, 分別為港大、科大、中 大及城大。

Symonds今日公布 際

天高 屋萬

新地於屯門的瓏 門,首批107伙今 日開售,市場估計 有機會沽清,發展商昨 加推2伙特色單位「天 際屋」, 呎價高達18,300 元, 貴絕屯門以至新界 西北區。

> 詳刊B6 ┛